1)Préliminaires
1A propos des médianes d’un triangle...
nadéfinition delamédiane d' UN EHANAIE :© ...ttt bbb a bbb bbb bbb
Jéfinition 5:
Jansuntriangle, onappelle.......ccoeeevrieeninenene, toute droitejoignant un .........c.ceeeeveeeerceresieveenns etlemilieuducdté.........ccoeevvrennens ace

)A proposdesquadrilatéres...
Jéfinition 6
Jn appelle quadrilatére un ensembl e ordonné de quatre points du plan. On le note ABCD, ou A, B, C et D sont quatre points du plan. [AB],

BC], [CD] et [DA] sont les.......ccceveervernnene du quadrilatére. (AC) et (BD) SONLIES.....cocvvereeeerereeirerieeseneeeseeas du quadrilatéres. [AB] et [CD] ainsi
ue [BC] et [AD] SONt deSCOES.......cceeeeeeeeereeeseeee e du quadrilatére.
xemples : Tracer les quadrilatéres suivants .
ABCD ADCB BADC
A ;B A 4B A 4B
+ + +
C C C
+ + +
D D D
ACBD ADBC
A 4B A 4B
+ +
C C
+ +
D D
CABD ABDC

emargue : ACBD, ADBC, CABD et ABDC sont des quadrilatéres croisés.



juadrilatére ABCD ADCB BADC ACBD ADBC CABD ABDC

diagonales

“racer les diagonal es de ces sept quadrilatéres sur la page précédente.

2)A propos des par allélogrammes...

Jéfinition 7 :
dn appelle paralélogramme un quadrilatére dont 1€S .......covvvceeeeeveceee e ont le méme milieu.
Exemple : Contre-exemple : Contre-exemple :
ABCD (diagondes: [........ et D ABCD (diagonaes: [.......... Jet[o. 1 ABDC (diagonales : [......... et
2 A
B A
)
C
C
B D
C
D
ropriété 12 : Un quadrilatere ........cooeeeeevvevieieenenennns ayant deux cOtés opposés paralléles et de méme longueur est un paralléogramme.

))A proposdestriangles...

ropriété 13 : Dans un triangle, toute droite passant par 1€s...........c.c...... de deux COtES St .....cuvurvrviiinirirerienes AU e coté.
ropriété 14 : Dans un triangle, tout segment ayant pour eXtrémitéSIes .........covvvreeeienensnsieieees dedeux cOtésapour .........cccceeeneenees la
.................................................. el .ceeeiriererreireereneeeneneneeeneneeenens QU e COE.

3)A propos desdroites...
opriété 15 : Deux droites paraléles aune méme droite SONt .........ccoveveeveeereresisceresienens .

2)Entrons dansle vif du sujet

)Observations :

1) Tracer un triangle ABC non-aplati et sestrois médianes. On note A’ le pied delamédianeissuede A, B’ le pied delamédianeissue de E

t C' lepied delamédianeissuede C.




(arrondi au centiéme)

D> (arrondi au centiéme)

o AG BG CG
\ingi, il semble que: —— e

AAI --@..--.--E-.--..

wlinN

4) Quelle seconde conjecture peut-on aors émettre ?

Jous allons montrer que ces deux observations sont bien vraies.

))Démongtration :
“racer ci-dessous un triangle ABC ainsi que sesmédianes[AA’] et [BB'].

sur le tracé, on voit qu’ elles sont sécantes.(nous ne le démontrerons pasici). ONNOtE G I POINt ......c.cveiverieieirrieeenreee e de ces deux
iegments.
JMontronsqueG est situé: - sur [AA’'] aux deux tiersde AA’ apartir deA.
-sur [BB'] aux deux tiersde BB’ apartir deB.
sur ton traceé ci-dessus, place lemilieu M de[AG] et lemilieu N de[BG].
Nous allons dégia prouver que MINA'B’ €St UN ..ccceireeeirecenrieiiienis i .
1% étape : Travail dansletriangle ABG.
N est lemilieu de[BG], M est le milieu de [AG] donc lapropriété............ nous permet d’ affirmer que (MN) et (AB) sont .......ccoveveeeenne,
. . _A
(R1) et lapropriété.......ccocovvverennnee nous permet d’ affirmer que MN = 7 .(R2)
2™ étape : Travail dansletriangle ABC.
............. estlemilieude[.........], coeceveenn. €St lemilieu de [ .............] donc lapropriété............ nous permet d' affirmer que (........) et (

sont paralléles (R3) et lapropriété.......... nous permet d' affirmer que.........c.cc...... R (R4)



3 étape :

(R1), (R3) et lapropriété............ nous permettent d' affirmer que (MN) et (A’B’) sont paralléles. (R2) et (R4) nous permettent d' affirmer
QUE ... I Lequadrilatere MNA'’B’ n’ étant pas un quadrilatére croiseé, lapropriété................ nous permet alors
d afirmer Uil Sagit d'uUn ..o .

a Conséquence:

On peut donc écrire : GM = ................. aGN= ... Or M et lemilieude[AG], donc................ =MG et N est lemilieu de[BG]
donc ..o =NG.
Finaement AM =MG=GA’' e BM =MG=GB'.

On en déduit : AG:%AA' et BG :%BB'.

') Delamémefacgon, en notant K le point derencontrede[AA’] et de[CC’], on peut montrer que:
K est situé: - sur [AA’] aux deux tiersde AA’ apartir deA.
-sur [CC'] aux deux tiersde CC’ apartir deC.

}) On en déduit queG =K.
En effet, ces deux points sont situés sur [AA’] aux deux tiersde AA’ apartir de A.

1) Ci-dessous, déterminer lespositionsrelatives possibles destrois médianes a ce stade du raisonnement. (deux possibilités)

) Que argument doit-on utiliser, bien qu’il ne soit pasdémontrer ici, pour conclure ?

2) Unederniére observation :
Jécoupe une grande plaque triangulaire dans du carton rigide et marque le point qui te permet de lamaintenir en équilibre sur lapointe d’ un
tylo. Trace ensuite deux médianes de cette plaque triangulaire. Qu’ observe t-on ?

1) Théoreme4:

BSTIOIS o d’'untriangle non-aplati SoNt ..........ccccceeeeveceseveee e en un point G quel’ on appelle son centre de
............................................. .Ce point est situé sur chague médiane aux deux tiersde sa.........ccceevveveeeeceseseeeevennnnn. @ partir du
.................................................. dontelleest .....cccvvecirnenicirinen




